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PRIEMYSELNÉ UZLY AKO JEDNOTKY PRIEMYSELNEJ REGIONALIZÁCIE 
A ICH IDENTIFIKÁCIA V REGIÓNE SENICA

Jozef Mládek: Industrial Nodes As Units of Inidustrial Regionalizatlon 
And Their Identification in the Region of Senica. Geogr. Cas., 31, 1979, 
4; 9 maps, 1 tah., 36 refs.

The problém of forming optimal territorial industrial formations is 
one of key ones in the present geograiphy of industry. Industrial nodes are 
considered as units of industrial regionaiization. Wlthin the selected re
gion the methods of their delimitation are verified. The units laid out are 
relatively smáli formations and they háve the marks of industrial grou- 
pings.

ÚVOD ■

Optimalizácia rozmiestnenia a organizácie socioekonomické] aktivity sa po
kladá za jeden z dôležitých problémov ekonomicko-geografického výskumu. 
Osobitný dôraz sa týmto otázkam prisudzuje pri rozpracúvaní teórií lokalizá
cie priemyslu, ako aj pri ich aplikácii v plánovacej a riadiacej praxi. V súčas- 
nos'.i sa už všeobecne uznávajú schopnosti dosahovať určitý ekonomický a 
spo.očenský efekt mnohých teritoriálnych priemyselných útvarov, akými sú 
napr. teritoriálne priemyselné komplexy, priemyselné uzly, priemyselné cen
trá a pod. V týchto útvaroch sa vytvárajú predpoklady na racionálnejšie vy
užitie prírodných a spoločenských zdrojov, na optimálnu organizáciu výrobné
ho procesu, na lepšie využitie výrobnej a nevýrobnej infraštruktúry.

Dosial používané typy teritoriálnych priemyselných útvarov sú dosť početné 
a nie vždy sa používajú kategórie svojím obsahom identické. Možno ich roz
deliť do dvoch skupín. Do prvej skupiny zaraďujeme tie útvary, ktoré spĺňajú 
určité kritériá štruktúry (zloženia a vnútorných väzieb], pričom sa nezanedbá
vajú ani teritoriálne požiadavky. Takými sú teritoriálne priemyselné komplexy 
a zoskupenia, ako aj priemyselné energetlckovýrobné cykly. Druhú skupinu 
tvoria početné teritoriálne jednotky priemyselnej regionalizácie. Najčastejšie 
sa stretávame s takými útvarmi, akými sú priemyselné centrum, priemyselný 
uzo] a priemyselný región.

Celom nášho príspevku je štúdium vybraných typov teritoriálnych prie
myselných útvarov v regióne Senica. Ide najmä o preverenie metód a postupov
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delimitácie priemyselných uzlov, ako aj o objasnenie špecifických znakov tých
to útvarov v našich podmienkach. Niektorým teoretickým otázkam sa vo väč
šom rozsahu venujeme v inej práci [24], preto tu sa zmienime iba o niekto
rých vybraných kategóriách.

JEDNOTKY PRIEMYSELNE] REGIONALIZÁCIE

Súbor jednotiek priemyselnej regionalizácie je dosť početný, čo vyplýva 
z rozdielov v obsahovej náplni jednotiek, áko aj z metodologickej odlišnosti 
priemyselnej regionalizácie. Za elementárnu teritoriálnu jednotku priemyselnej 
regionalizácie pokladáme priemyselný závod. Možno pri nej identifikovať via
ceré znaky, ktoré majú ostatné jednotky (vnútorná štruktúra, vonkajšie vzťa
hy odberatelsko-dodávaťelské, výrobný potenciál a pod.]. Významnú funkciu 
týchto jednotiek treba vidieť v tom, že sú nositelmi základných informácií, 
ktoré sú potrebné na identifikáciu jednotiek vyšších rádov.

Priemyselné centrum je základnou teritorlálno-výrobnou jednotkou priemy
selnej regionalizácie. Môže ho predstavovať zoskupenie viacerých priemysel
ných závodov alebo iba územná jednotka s jedným závodom. Rozhodujúcim 
kritériom vymedzenia priemyselných centier sú hranice administratívnych 
jednotiek (sídel). Do príslušného centra sú zaradené všetky priemyselné zá
vody, lokalizované v priestore danej administratívnej jednotky. Lokalizácia 
priemyselných závodov v centre sa opiera o jednotu dopravnogeograflckej 
polohy a využitie spoločnej výrobnej i nevýrobnej infraštruktúry. Niekedy sa 
v centre formuje i optimálnejšia štruktúra s prítomnosťou ťakých foriem, aký
mi sú kombinácia, kooperácia, a pod. Priemyselné centrá sa za určitých pod
mienok stávajú súčasťou teritoriálnych priemyselných a výrobných jednotiek 
vyšších rádov, akými sú priemyselné uzly, priemyselné a výrobné komplexy 
a pod.

Priemyselný uzol predstavuje osobitnú jednotku priemyselnej regionalizácie, 
ktorá okrem určitých teritoriálnych parametrov má i viaceré štruktúrne znaky. 
Z teritoriálneho aspektu môže byť ťvorený jedným alebo niekoľkými priemysel
nými centrami, ku ktorým sú priradené i menšie teritoriálne jednotky (prie
myselné lokality] a s nimi zviaziané prilahlé teritórium. Za štruktúrne znaky 
priemyselného uzla možno pokladať určitý stupeň komplexnosti, prítomnosť 
väzieb rozličných typov, najmä prostredníctvom dopravnej polohy, spoločnej 
Infraštruktúry, ako aj výrobno-technologických a ekonomicko-riadiacich vä
zieb.

Pri posudzovaní požiadavky vnútorných väzieb priemyselného uzla sa stre
távame s dosť rozdielnymi názormi. Podlá toho sa aj niektoré predstavy prie
myselného uzla približujú buď k teritoriálnemu priemyselnému komplexu, 
alebo k priemyselnému zoskupeniu. Viaceré aplikácie priemyselných uzlov 
ako jednotiek priemyselnej regionalizácie ukázali, že požiadavku vnútorných 
väzieb v týchto jednotkách treba posudzovať volnejšie. V mnohých uzloch sú 
rozhodujúce iba niekťoré druhy väzieb. Táťo požiadavka by mohla nájsť silnej= 
šie uplatnenie pri typológii priemyselných uzlov. Perspektívne však priemysel
ný uzol možno pokladať za jednu z opťimálnych foriem rozmiesťnenia prie
myselnej výroby, ktorej vnútorné usporiadanie smeruje k vytvoreniu terito
riálneho priemyselného komplexu.
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Najčastejšie používanou jednotkou priemyselnej regionalizácie je priemy
selný región. Značnú variabilitu pozorujeme pri obsahovom vymedzení tejto 
jednotky, ako aj v metódach a technikách jej štúdia.

DELIMITÁCIA PRIEMYSELNÝCH UZLOV

Pre štúdium problematiky priemyselných uzlov sme zvolili región Senice, 
ktorý sa v zásade zhoduje s administratívno-politickým regiónom okresu Se
nica.

Z celoslovenského hľadiska región Senica nepatrí k územiam s vysokým 
stupňom koncentrácie priemyslu. Naopak, vo viacerých ukazovateľoch sa pri
bližuje k celoslovenskému priemeru. V rade usporiadaných hodnôt zo súboru 
podobných teritoriálnych jednotiek Slovenska [okresy] región Senica má pri
bližne mediánová polohu (12.—17. miesto]. Na základe týchto, ako aj ďalších 
hodnotení (index koncentrácie, intenzita priemyselnej zamestnanosti, veľkosť 
priemyslu] možno región Senice pokladať za teritoriálnu jednotku so stred
ným stupňom industrializácie.

Niekedy sa región Senice začleňuje do širšieho zázemia regiónu Bratislavy. 
Niektoré naše analýzy takisto potvrdili, že región má znaky, ktoré svedčia 
o jeho určitej gravitácii k hlavnému mestu SSR. Predovšetkým v južnej časti 
regiónu sú zásluhou veľmi dobrých dopravných spojov intenzívne kontakty 
(dochádzka do zamestnania, orientácia poľnohospodárstva i niektorých prie
myselných závodov a iné] s Bratislavou. Región má však veľa špecifických 
znakov, a to' tak vo sfére prírodných elementov, ako aj v historickom vývine, 
štruktúre osídlenia, poľnohospodárstve a pod., ktoré umožňujú a vyžadujú 
jeho hodnotenie ako osobitnej teritoriálnej jednotky.

Región Senice je mladé priemyselné územie. Napriek starším tradíciám re
meselnej a manufaktúrnej výroby intenzívnejší rozvoj priemyslu začal až v me
dzivojnovom období a významnejšie postavenie vo výrobnej štruktúre regiónu 
získal až po 11. svetovej vojne.

V regióne sa vytvorilo niekoľko významných remeselníckych stredísk. Reme
selná výroba sa opierala o dôležité dopravné spojenia, ktoré viedli regiónom, 
a o blízkosť trhov veľkých miest. Boli to však najmä prebytky pracovných síl, 
ktoré nestačilo zamestnať poľnohospodárstvo a ktoré, hľadajúc obživu, orien
tovali sa na remeslá.

Významným remeselníckym strediskom bola Skalica, kde v 18. a začiatkom 
19. stor. pracovalo množstvo remeselníckych dielní (čižmárov, ševcov, kožuš
níkov, mäsiarov, tkáčov a iných], z ktorých najvýznamnejšie boli súkennícke 
dielne. Dôležitým zdrojom obživy bolo remeslo i v Senici (obuvníci, krajčíri, 
mäsiari a ďalší], v Brezovej p. B. (garbiari], v Myjave, Jablonici, Sobotišti 
a v Levároch [32, 35, 36].

Remeselná výroba sa stala jedným z faktorov rozvoja manufaktúrneho spô
sobu výroby. Vo viacerých centrách regiónu boli v činnosti manufaktúry, kto- 
rých'význam značne presiahol hranice regiónu.

Roku 1736 vznikla jedna z najväčších manufaktúr u nás a zároveň manufak^ 
túra celoeurópskeho významu — Šaštínska kartúnka. V období jej vrcholného 
rozvoja (začiatkom 19. stor.] pracovalo pre kartúnku až 13 000 pradiarov (väč
šina bola rozptýlená v dielňach, ktorých prácu organizovali faktórie v okoli
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tých sídlach] a ročne vyrábala 30—60 tisíc kruhov kartónu a polokartúnu [35].
V polovici 18. stor. vznikla v Holíči manufaktúra celoeurópskeho významu 

s orientáciou na výrobu majoliky, neskôr anglického porcelánu. V 60. rokoch 
18. stor. vznikli dve menšie manufaktúry, v Senici na spracovanie vlny a v So
botišti na spracovanie vlny a koží. Existovali iba krátky čas, bez potrebného 
kapitálu a v silne] konkurencii rýchlo zanikli [32].

V druhej polovici 18. a začiatkom 19. stor. možno región Senice pokladať 
za priestor s vysokým stupňom koncentrácie remeselnej a manufaktúrnej vý
roby. Táto koncentrácia predstavovala jedinečný potenciál pre rozvoj prie
myslu a pre celkový ekonomický rozvoj územia. Zánikom manufaktúr sa pre
rušila kontinuita výroby a tieto predpoklady zostali nevyužité. Nositelem vý
robných tradícií sa stalo remeslo, ktoré v niektorých strediskách pretrvalo až 
do 20. storočia (garbiarstvo, drevovýroba].

Najstaršie priemyselné závody s trvalejším významom vznikli až začiatkom 
20. storočia. Bol to závod na výrobu obalov v Skalici [1905] a závod na ťažbu 
ropy v Gbeloch [1914]. Až do prvej svetovej vojny to boli iba menej významné 
závody, ktoré spolu s miestnymi pílami, pálenicami a remeselníckymi dielňa
mi málo ovplyvňovali poľnohospodársky charakter regiónu.

V medzivojnovom období vznikli niektoré závody, ktoré sa v ďalšom obdo
bí rozrástli a významne sa podieľali na priemysle ragiónu. Bol to závod na 
výrobu umelých vláken v Senici [1920], závod na výrobu armatúr v Myjave 
[1937], teheľňa v Horskom Jure, drevárske závody v Skalici a v Jablonici. Cel
kove však investície do priemyslu regiónu boli neveľké a hodnota výrobných 
prostriedkov všetkých priemyselných závodov bola po oslobodení iba 152 mi
liónov Kčs a v r. 1945 pracovalo v priemysle regiónu 4400 pracovníkov.

Rozhodujúci význam pre rozvoj regiónu Senice má obdobie po II. svetovej 
vojne. Možno ho charakterizovať rastom výroby, technologickým zdokonaľova
ním závodov, ale aj lokalizáciou nových závodov. Do r. 1961 počet pracovníkov 
priemyslu sa zvýšil na 12 300 a v r. 1974 pracovalo v regióne takmer 20 000 
pracovníkov. Hodnota základných výrobných prostriedkov v rokoch 1945—1974 
vzrástla 23-násobne.

Odvetvová štruktúra priemyslu je veľmi rozmanitá a región patrí k celkom 
s najvyšším stupňom diverzifikácie. Odvetvia priemyslu možno rozdeliť do 
troch skupín. Prvú skupinu predstavujú chemický a strojársky priemysel, ktoré 
predstavujú spolu polovicu výroby regiónu. Významných je aj ďalších päť od
vetví — priemysel palív, hutníctvo železa, priemysel stavebných hmôt, textilný 
a potravinársky priemysel. Obe tieto skupiny odvetví predstavujú takmer 90 % 
priemyslu regiónu. Zvyšok tvoria výroba tepla a elektriny, drevospracujúci 
priemysel, priemysel celulózy a papiera, konfekčný priemysel, kožiarsky a 
obuvnícky a polygrafický priemysel.

ANALÝZA POMOCNÝCH ZNAKOV

Vznik a formovanie teritoriálnych priemyselných útvarov prebiehajú pod 
vplyvom veľkého množstva faktorov. Štúdium týchto faktorov môže v značnej 
miere prispieť k objektívnejšej identifikácii priemyselných útvarov, a preto 
sme aj v našej práci pristúpili ku komplexnému štúdiu vybraných geografic
kých javov a procesov.
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v skupine pomocných znakov delimitácie priemyselných uzlov sme analyzo
vali niektoré javy a procesy, a to v takej miere, akou ovplyvňovali vývoj, 
štruktúru a rozmiestnenie priemyselnej výroby, prípadne ako môžu perspek
tívne vplývať na rozvoj tohto odvetvia. Do tejto skupiny sme zahrnuli:

— vybrané charakteristiky prírodných pomerov (geologická stavba a ne
rastné zdroje, orografické pomery, klimatické pomery, hydrologické pomery, 
pôdne pomery],

— vybrané charakteristiky socioekonomických pomerov [sídelná sieť, štruk
túra a dynamika obyvatelstva, poľnohospodárska výroba, zvláštnosti historic
kého vývoja.

Ako príklad uvedieme výsledky analýzy vplyvu sídelnej siete na formovanie 
priemyselných uzlov.

Sídelná sieť regiónu má niekoľko zvláštností, ktoré v istej miere prispeli 
k súčasnému obrazu rozmiestnenia priemyslu. Z celkového počtu 78 sídel (r. 
1970] do skupiny miest a obcí mestského typu patrí 7 sídel. Týmto sa región 
Senice zaraďuje medzi okresy s najväčšou hustotou sídel mestského typu. 
Charakteristickým znakom mestských sídel je ich relatívne malý počet oby
vateľov. Roku 1970 žiadne z miest regiónu neprekročilo veľkosť 10 000 obyva
teľov. V poslednom období dve mestá prekročili veľkostnú hranicu 10 000 oby
vateľov a r. 1975 mala Senica takmer 13 000 a Skalica 11 500 obyvateľov.

Z celkového počtu obyvateľov regiónu 133 836 [r. 1970] žije v mestách tak
mer 35% (46 612]. Vzhľadom na veľkostné kategórie mestských sídel možno 
v regióne identifikovať iba základný typ urbanizácie (koncentrácie do mest
ských sídel s veľkosťou do 20 000 obyvateľov]. Napriek značnej početnosti 
mestských sídel podiel mestského obyvateľstva je dosť nízky, nedosahuje ani 
hodnotu priemeru Slovenska (39%].

V sieti mestských sídel chýba väčšia mestská jednotka. Dlhé obdobie sa 
neformovalo prirodzené centrum tohto priestoru, ktoré by sa výraznejšie od
lišovalo od ostatných mestských sídel. Naopak, viaceré mestské sídla sa for
movali ako rovnocenné jednotky. Do r. 1960 tomu napomáhalo aj administra- 
tlvno-politické usporiadenie územia a funkciu okresných centier vykonávali- 
Skalica, Senica a Myjava. V poslednom období zaznamenáva Senica intenzív
nejší rozvoj, ktorá je administratívnym a riadiacim regionálnym centrom. Eko
nomické funkcie, najmä priemyselnú výrobu, charakterizuje určitá disperzia. 
Lokalizáciu priemyslu v značnej miere ovplyvnila sieť mestských sídel. Vo 
všetkých mestských sídlach sa lokalizovali nové alebo sa rozvíjali staršie 
priemyselné závody. Mestá sú zároveň najvýznamnejšími priemyselnými cen
trami a ako ďalej uvidíme, aj jadrami priemyseiných útvarov vyššieho rádu.

Podstatná časť vidieckych sídel má poľnohospodársku funkciu. V dôsledku 
zmien, kforé sa v poľnohospodárstve uskutočnili v posledných desaťročiach, 
transformovala sa aj funkcia vidieckych sídel. Zvýšil sa podiel nepoľnohos
podárskeho obyvateľstva a sídla získali nevýrobné, cíbytné funkcie. Iba malý 
počet vidieckych sídel má vlastnú výrobnú priemyselnú základňu. Väčšinou 
ide o využívanie niektorých miestnych surovín [palivá, stavebné materiály a 
iné].

Osobitný typ osídlenia vznikol v severozápadnej časti regiónu. Tu sa začína 
rozsiahlejšia oblasť rozptýleného kopaničiarskeho osídlenia Myjavsko-bielo- 
karpatská. Je to oblasť mladého osídlenia (16.—17. stor.], ktorá sa rozpre
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stiera vo východne] časti Myjavskej pahorkatiny a na juhovýchodných sva
hoch Bielych Karpát až k Vlárskemu priesmyku. V týchto priestoroch vznikli 
veľké rezervy pracovných síl, ktoré pôsobili ako významný lokalizačný faktor 
priemyslu (Myjava).

Analýza hlavných znakov

Pri delimitácii priemyselných uzlov rozhodujúci význam mala analýza ta
kých javov a procesov, akými sú intenzita priemyselnej zamestnanosti, prie
myselné centrá, ekonomické väzby priemyselných závodov a centier, doprav
né podmienky územia, dochádzka za prácou do priemyselných centier.

.•INTiNZITA PRIEMYSELNEJ ZAMESTNANOSTI

1000 obyvaielbv 
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Mapa 1.
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Analýza priemyselnej zamestnanosti je aplikáciou kritéria homogenity pri 
vyčleňovaní teritoriálnych priemyselných jednotiek. V práci sa použili 3 uka
zovatele, a to počet pracovníkov priemyslu na 1000 ohyvatelov, počet pracov
níkov priemyslu na 10 km^ plochy územia a index koncentrácie priemyslu. 
Základnými jednotkami pre ich výpočet boli obce; údaje sú z r. 1970 (mapa 1).

INTENZITA PRIEMYSELNEJ ZAMESTNANOSTI

FRIEMySíl RIClIlNU SENiCA

«• . I..,

Mapa 2.

1 ?
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Tabulka 1
Priemyselné centrá regiónu Senica

Hrubý obrat Počet
pracovníkov

Základné
výrobné

prostriedky

- podiely v %

Centrá
Myjava 26,8 23,7 16,3
Senica 13,8 17,5 11,0
Skalica ^ 21,0 14,4 34,8

61,6 55,6 62,1

Brezová p. B. 9,7 10,1 5,3
Gbely 5,2 8,3 16,5
Holíč 6,5 8,5 4,5

21,4 26,9 26,3

Šaštíín-Stráže 4,6 4,7 4,6
Kúty 1,6 3,0 0,9
Veľké Leváre 3,0 2,6 2,2

9,2 10,5 7,7

Centrá spolu 92,2 93,0 96,1

Lokality
‘Jablonica /1,0 1,2 0,3
Moravský Ján 1,3 1,1 0,8
Rohožnik 1,0 1,1 0,4
Turá Lúka 0,6 0,7 0,2
Kuklov ■ 0,5 0,6 04
Štefanov 0,9 0,6
Šajidíkové Humence 0,7 0,3 0,9
Borský Jur 0,2 0,3 0,4
Hradiště p. V. 0,3 0,3 0,2
Vrádište 04 0,3 —

Sekule 0,4 0,2 0,2
Prievaly 0,3 0.2 0i2
Plavecký Mikuláš 0,1 04 0,1
Prietrž 0,1 — 04

Inikality spolu 7,8 7,0 3,9

SIpolu 100,0 100,0 100,0

V regióne Senica možno určiť viacero areálov s vyššou intenzitou priemy
selnej zamestnanosti a s koncentráciou priemyslu. Súvislý väčší areál sa na
chádza v severozápadnej časti regiónu. Zahŕňa územia menších centier — 
Šaštín-Stráže, Gbely, Kúty — vysokú intenzitu dosahuje predovšetkým v okolí 
centier Holíč a Skalica. Druhý areál sa nachádza v severovýchodnej časti re
giónu v okolí centier Myjava, Brezová p. B. Tretí, menší areál predstavuje Se
nica s niekoľkými okolitými obcami. Rozsiahlejšie územie, ktoré sa tiahne
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stredom regiónu od S a v južnej časti sa rozširuje do celej šírky regiónu, má 
velmi nízku intenzitu priemyselnej zamestnanosti. Výnimkou sú iba niektoré 
sídla v južnej časti regiónu (Veľké Leváre, Rohožníkj.

PRIEMYSELNÉ CENTRÁ .YKO lADRÁ UZLOV

Zvýšená intenzita priemyselnej zamestnanosti je ovplyvnená priemyselnou 
aktivitou, ktorá je lokalizovaná do viacerých centier. Ak za veľkostné krité
rium pre vymedzenie centra zvolíme kritérium 500 pracovníkov v priemysle, 
potom v regióne Senica sa sľormovalo 9 priemyselných centier. Vzhľadom na 
rozlohu územia je to dosť veľký počet, čo svedčí o určitom rozptyle priemyslu 
v regióne (mapa 2).

Centrá sú dosť diferencované podľa veľkosti. Tri z nich, a to Myjava, Skali
ca a Senica, sú veľkými centrami (z regionálneho aspektu) a spolu je v nich 
koncentrovaná viac ako polovica priemyslu. Ďalšie 3 centrá, a to Brezová p. B., 
Gbely a Holíč, majú strednú veľkosť a spolu predsťavujú približne 1/4 prie
myslu regiónu. Posledné 3 malé centrá, a to Šaštíri-Stráže, Kúty a Veľké Le
váre, predstavujú približne 1/10 priemyslu (tab. 1.).

Tvrdenie o rozptyle priemyslu v regióne podporuje i to, že aj v ďalších 14 
sídlach je lokalizovaná priemyselná výroba. Pri všetkých ide o menšie závody 
(resp. prevádzky] a klasifikovali sa ako priemyselné lokality. Ich súhrnný 
podiel na výrobe regiónu nepresahuje 8 %.

Rozmanitosť odveťvovej štruktúry priemyselných centier a lokalít sme ana
lyzovali pomocou indexu deverzifikácie. Takmer všetky centrá a lokality ma
jú vysokú hodnotu indexu diverzifikácie, čo svedčí o veľmi nízke] rozmanitosti 
priemyselnej štruktúry. Výnimkou je iba štruktúra priemyslu Skalice, ktorá 
má väčšiu rozmanitosť. Dôkazom toho je aj skutočnosť, že ako jediné centrum 
má tri hlavné odvetvia priemyslu. Senica, Holíč, Šaštín-Stráže a Jablonica ma
jú po 2 hlavné odvetvia a všetky ostatné centrá a lokality majú vysoký stupeň 
špecializácie štruktúr s iba jedným hlavným odvetvím. Napriek prevažne špe
cializovaným štruktúram priemyselných centier štruktúra celého regiónu vy
kazuje veľký stupeň rozmanitosti.

Okrem analýzy rozmanitosti štruktúr sa podrobne hodnotila aj podobnosť 
šťrukťúr na základe príťomnosti rovnakých prieimyselných odvetví. Takáto po
dobnosť môže byť dôležitým faktorom vzniku výrobných a nej/ýrobných vä
zieb medzi centrami. Pritom je potrebná znalosť výrobnej náplne jednoťlivých 
odvetví, pretože väzby možno predpokladať i medzi rôznymi odvetviami. Prí
kladom môže byť chemická výroba vláken v Senici a ťexťilný priemysel v ďal
ších centrách, ďalej strojársky priemysel na Myjave a hutnická druhovýroba 
v Brezovej p. B. Hoci v súčasnosti chýbajú intenzívnejšie väzby týchto odvetví, 
z hľadiska perspektívnych optimálnych foriem usporiadania priemyslu možno 
takéto väzby predpokladať.

EKONOMICKÉ VÄZBY PRIEMYSELNÝCH ZÁVODOV A CENTIER

Ekonomické väzby sú jedným z charakťeristických šťrukturálnych znakov 
teritoriálnych priemyselných útvarov. Napriek tomu, že pre priemyselné uzly
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Mapa 5.

sa tieto väzby nepokladajú za nevyhnutné, ich prítomnosť môže byť význam
ným prosťriedkom identifikácie a delimiťácie uzlov.

Velká pozornosť sa venovala predovšetkým dodávaťelsko-odberaťelským 
vzťahom. Všeobecne možno konšťatovať, že vnúťroregionálne väzby založené 
na dodávkach surovín, polotovarov a hotových výrobkov nie sú početné. Znač
ná časť väčších priemyselných závodov má sformované dodávafelsko-odbera- 
telské vzťahy, kťoré častokráť zahŕňajú územie celého Slovenska alebo aj 
ČSSR. Niekedy sú to aj vzťahy zo zahraničia (Slovenský hodváb. Slovenská 
armaťúrka. Kovové ťkaniny a iné). Ako príklad možno uviesť odbyt výrobkov 
Grafobalu Skalica a Slovenského hodvábu v Senici, ktoré sú zobrazené na ma
pách 3 a 4. Tento typ vzťahov dokumenťuje široký priesťorový dosah výroby 
(najmä odberateľská sféra), poukazuje na význam určitého centra. Pre vyme-
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Mapa 6. Odbyt mlieka z mliekárne Senica.

dzenie hraníc priemyselných uzlov, predovšetkým však ich priestorovej vel
kosti, tieto vzťahy nemajú velký význam.

Skupina závodov má sformované dodávatelsko-odberatelské vzťahy, ktoré 
zahŕňajú územie celého regiónu. Príkladom môžu byť zóny nákupu a odbyťu 
mlieka Západoslovenských mliekární v Senici (mapy 5, 6). Tenťo typ vzťahov 
zvýrazňuje význam istého centra, neumožňuje však diferenciáciu územia. Vý
nimkou je nezhoda istej zóny s územím celého regiónu. V prípade nákupu 
mlieka [mapa 5] takýto stav poukazuje na gravitáciu južnej časti regiónu 
k iným centrám (Velké Leváre, Plavecké Podhradie).

Pri stanovení hraníc priemyselných uzlov môžu značne pomôcť dodávatel- 
sko-odberatelské vzťahy ťých cenťier, ktoré istým spôsobom diferencujú re
gión. Často sú to menšie závody a centrá, ktoré sú lokalizované na miestnych
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surovinách a orientujú sa na miestnu spotrebu. Z tohto hladiska sa analyzovali 
aj vzťahy viacerých závodov na výrobu stavebných materiálov, výrobní Okres
ného priemyselného podniku, potravinárskych závodov. Za podklad môžu slú
žiť lokalizácia pekární a ich sféry odbytu (mapa 7). Takéto sféry sú často 
vyjadrením vplyvu rôznych faktorov, akými sú administratívne usporiadanie, 
dopravné podmienky a pod., môžu sa pomerne rýchlo meniť, preto ich treba 
hodnotiť aj z týchto hľadísk.

Za osobitne významné sme pokladali organizačné a riadiace vzťahy medzi 
výrobnými jednotkami. V regióne sú relatívne málo početné a nachádzame ich 
takmer výlučne pri menších výrobných jednotkách (kameňolomy a štrkopies
ky, tehelne, textilné závody — BZVIL, výrobné družstvá). Osobitne silný typ 
väzieb sa vytvoril v západnej časti regiónu, a to v rámci prieskumu a ťažby 
ropy i zemného plynu.
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DOPRAVNÉ PODMIENKY

Požiadavky na vnútornú štruktúru priemyselného uzla nie sú zatiaľ jednotné. 
Takmer vo všetkých prácach, zaoberajúcich sa otázkami teritoriálnych prie
myselných útvarov, zdôvodňuje sa význam dopravnogeografickej polohy. Pri 
vymedzovaní priemyselných uzlov je spoločná dopravná sieť jednou zo základ
ných požiadaviek. Má veľký význam pri vytváraní takmer všetkých ostatných 
typov väzieb (dodávateľsko-odberateľské, využívanie spoločnej infraštruktúry, 
dochádzka do zamestnania a pod.).

V regióne Senica je vybudovaných celkom 147 km železníc. Hustota želez
ničnej siete je vcelku dostatočná, i keď jej usporiadanie nie je najvýhodnej
šie. Priemerný ukazovateľ hustoty — 8,7 km železníc na 100 km^ plochy — je 
väčší ako na území Slovenska (7,2 km], i keď nedosahuje priemer ČSSR (10,3 
km).

Najvýznamnejšie železničné spojenie vedie západnou časťou regiónu a je 
súčasťou elektrifikovanej trate Bratislava—Břeclav—Praha. Okrem malého cen
tra Veľké Leváre a najdôležitejšieho železničného uzla v regióne — Kúty, na 
tejto trati neleží žiadne z väčších centier. V Kútoch sa na túto trať napája 
spojenie do Veselí n. Moravou a na ňom sú centrá Gbely, Holíč a Skalica. 
Okresné centrum leží na železničnej trati Kúty—Trnava, na ktorú je odbočkou 
napojená i Brezová p. B. Myjava má železničné spojenie na Moravu a Považie 
(trať Nové Mesto n. V. — Veselí n. M.]. Ako vidieť, všetky priemyselné cen
trá majú železničné spojenie. Konfigurácia železničnej siete však rozdrobuje 
celý priestor regiónu, napomáha rozvoj viacerých priemyselných centier. V zá
padnej časti regiónu je to pás centier, ktoré majú dobré vzájomné železnič
né spojenie s hlavným regionálnym centrom — Senicou. Podobne i Myjava, 
významné priemyselné centrum, má výhodné železničné spojenie, chýba jej 
však spojenie železnicou s ostatnými regionálnymi centrami. Železničná sieť 
v južnej časti regiónu (okrem uvedených je tu ešte železnica Zohor—Plavecký 
Mikuláš) podporuje niektoré excentrické tendencie v tomto priestore.

Dĺžkou a hustotou cestnej siete sa región Senice podobá ostatným okresom 
na západnom Slovensku, ktoré dosahujú v oboch ukazovateľoch vysoké hod^ 
noty. Celková dĺžka ciest je 647 km, z toho 70 km ciest I. triedy. Hustotou 
ciest — 38,3 km na 10 km^ plochy — prevyšuje celoslovenský priemer (34,0 
km), nedosahuje však celoštátny priemer (57,0 km).

Z ciest I. triedy je najvýznamnejšie spojenie Malacky—Kúty—Břeclav (2), 
ktoré má veľký celoštátny a medzinárodný význam. Podľa sčítania cestnej 
dopravy r. 1973 intenzita premávky dosahuje 4000—6000 jednotkových vozi
diel. Na tomto úseku je ukončená aj výstavba diaľničného spojenia. Druhá 
cesta I. triedy (51) vedie strednou a severnou časťou regiónu a je súčasťou 
spojenia Trnava—Senica—Holíč—Hodonín. Intenzita premávky je 3000—4000 
j. v. Tieto dve hlavné, paralelné spojenia sú spojené cestami H. triedy. Sú to 
cesty Kúty—Šaštin-Stráže—Senica—Vrbovce—Veselí n. M. (500), Lozorno— 
Rohožník—Jablonica—Brezová p. B. (501). Okrem nich je dôležité spojenie 
Myjava—Brezová p. B.—Piešťany (499) a spojenia niektorých centier s inými, 
mimoregionálnymi centrami Myjava—Stará Turá, Myjava—Krajné—Nové Mes^ 
to nad Váhom. Intenzita premávky na týchto spojeniach dosahuje 1000—3000 
j. v. Túto cestnú sieť dopĺňajú cesty IH. triedy, z ktorých majú značný vnútro 
regionálny význam spojenia Šaštín-Stráže-Holíč, Senica—Sobotište—Myja-
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va, Malacky—Studienka—Horský Mikuláš a ďalšie kratšie úseky. Vcelku cest
ná sieť lepšie vyhovuje potrebám dopravného spojenia regiónu. Nahrádza nie
ktoré chýbajúce železničné spoje medzi významnými priemyselnými centrami.

DOCHÁDZKA ZA PRÁCOU DO PRIEMYSELNÝCH CENTIER

Dochádzka za prácou do priemyselných centier je jedným z dôležitých re
gionálnych procesov, ktoré umožňujú vymedziť teritoriálny rozsah priemysel
ných uzlov. Tento proces je dôsledkom priemyselnej aktivity, ktorá napriek to
mu, že je lokalizovaná bodové, ovplyvňuje viaceré regionálne javy a procesy
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Mapa 9.

na rozsiahlejších priestoroch. Prostredníctvom dochádzajúcich pracovníkov a 
ich účasťou na výrobnom procese priemyselných centier sa istým spôsobom 
zapájajú do priemyselnej aktivity i okolité priestory.

Velké zóny dochádzky majú tri najväčšie priemyselné centrá. Do Myjavy 
dochádza vyše 3000 pracovníkov a predstavujú 70 % všetkých pracovníkov 
priemyslu tohto centra. Aj ďalšie dve centrá — Senica a Skalica — majú vý
razné zóny dochádzky a do ich priemyslu dochádza 1500 pracovníkov (celko
ve predstavujú okolo 50 % pracovníkov priemyslu). Vlastné zóny dochádzky 
majú i Holíč a Brezová p. B. a do každého z týchto centier dochádza asi 800 
pracovníkov. Zložitejší obraz dochádzky do priemyslu je v južnej polovici re
giónu (mapa 8). Vplyv malých priemyselných centier — Gbely, Kúty, Velké
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Leváre — prejavuje sa iba na malom priestore a s nízkou intenzitou. Nachá
dzajú sa tu väčšie priestory, ktoré podlá dochádzky nemajú dominantný vzťah 
k žiadnemu z centier. Naviac vo viacerých sídlach ná J od regiónu sa preja
vuje dosť intenzívna dochádzka do mimoregionálnych centier (Malacky, Bra
tislava).

PRIEMYSELNÉ UZLY V REGIÓNE SENICA

Na základe podrobných analýz uvedených javov a procesov možno v re
gióne Senica vymedziť šťyri priemyselné uzly; Senica; Myjava—Brezová p. B.; 
Skalica—Holíč; Gbely—Kúťy—Šaštín-Stráže.

Tieto jednotky spolu predstavujú podstatnú časť priemyselného potenciálu 
regiónu. Okrem nich zostali v regióne iba izolované malé priemyselné centrá 
a lokality, ktorých celkový podiel na priemysle regiónu neprevyšuje 5 %.

Stanovené priemyselné uzly majú relatívne nízku variabilitu veľkostných 
charakteristík. Ich priemyselný potenciál dosahuje 500—1200 miliónov Kčs 
hodnoty základných výrobných prostriedkov, v ich priemysle pracuje 3000— 
—7000 pracovníkov a dosahujú 500—1200 miliónov Kčs hodnoty výroby.

Vplyv priemyselnej aktivity nachádzajúcej sa v priemyselných uzloch sa 
prejavuje aj na niektorých ďalších geografických elementoch, ako sú do
pravná sieť, funkcie sídel, špecializácia poľnohospodárskej výroby a pod. Na 
základe fýchťo predpokladov priemyselné uzly možno chápať aj o niečo širšie. 
V takomťo prípade sú to priestorové útvary, v ktorých sa prejavuje intenzív
nejší vplyv priemyselnej aktivity tých centier, ktoré sú jadrami uzla.

Základnou charakteristikou týchto teritoriálnych útvarov je ich rozloha. Zo 
ď priemyselných uzlov v regióne Senica je najväčší uzol Gbely—Kúty—Šaštín- 
-Stráže s rozlohou vyše 500 km^. Je v ňom začlenených 16 obcí s celkovým poč
tom vyše 35 000 obyvateľov. Takmer 385 km^ má rozlohu uzol Senica, je v ňom 
20 obcí s takmer 30 000 obyvateľmi. Priemyselný uzol Myjava—Brezová p. B. 
má viac ako 320 km^, 17 obcí a žije tu 27 000 obyvateľov. Rozlohou najmenší 
je uzol Skalica—Holíč, 272 km^, i keď ludnatosťou je druhý najväčší. V 19 síd
lach tu žije vyše 32 000 obyvateľov.

Veľkostné rozdiely priemyselných uzlov nie sú však relatívne veľké. Možno 
to vidieť aj z podielov v jednotlivých ukazovateľoch na celom regióne, ktoré 
najčastejšie dosahujú hodnoty 20—25 %.

ZÁVER

Analýza teritoriálnych priemyselných útvarov v regióne Senica poskytla 
niektoré poznatky o procesoch ich formovania, o ich štruktúrnych a veľkost
ných znakoch. Vymedzené priemyselné uzly predstavujú podľa počtu obyva
teľov, počtu činných v priemysle a svojou rozlohou iba malé útvary. Priemy
selné uzly, uvádzané v prácach sovietskych autorov, sú vo všeobecnosti väčší
mi útvarmi. Dosahujú rozlohu až niekoľko tisíc km^, ich počet obyvateľov je 
50 000—100 000, v priemysle pracuje 10 000—300 000 pracovníkov a hodnota 
priemyselnej výroby je 50 000 000—1 000 000 000 rubľov.

Veľkosť a počet priemyselných uzlov v regióne Senica v značnej miere 
ovplyvňuje určitý rozptyl obyvateľstva, priemyselnej výroby, usporiadania do-
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právnej siete, vývoj administratívno-politických pomerov a pod. Získané poz
natky majú platnosť tba v obmedzenom priestore. Škála veľkostných typov 
priemyselných uzlov bude oveľa pestrejšia, ako sa uskutoční analýza väčších 
a rôznorodejších teritoriálnych jednotiek (resp. územie celého Slovenska).

Analýza vnútornej štruktúry priemyselných uzlov ukázala, že tieto útvary 
majú prevažne znaky priemyselných zoskupení. iVledzi ich priemyselnými zá
vodmi sá prevažne identifikovali nepriame väzby, sprostredkované inými prv
kami socioekonomické]' sféry (doprava, sídelná štruktúra, obyvateľstvo a pod.). 
Priame väzby, ktoré charakterizujú štruktúru komplexov, vytvárajú sa pomal
šie. V ďalšom vývoji možno predpokladať využitie niektorých zdrojov a mož
ností rozvoja priemyslu. Tento rozvoj by mal prispieť aj k informovaniu opťi- 
málnejších teritoriálnych priemyselných útvarov.
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Í4o3e$ M .n a Ä e K

nPOMBIUIJIEHHBIE y3.nbl KAK EKHHHIlbl PAHOHHPOBAHHH nPOMLIUUIEHHOCTH 
H HX HilEHTHOHKAIlHK B PEEUOHE CEHHIIA

IlpoMMmjieHHbiH yseji npejrcxasjíHex coóoií ocoĎyio eanHupy paůoHHpoBaHHfi npoMbmiaeH- 
HOCXH, cOÄcpjKamyio KpoMe onpeaejieHHMX xeppnxopHajibHbix napaMexpOB xaKjxe ii HeKoxopbie 
cxpvKxypHbie upuanaKH. C xeppHxopuaJibHoro acnCKXa axox yaeji Moacex 6btxb oSpasosau 
OÄHHM HJIH HeCKOabKHMH npOMblLUaeHHblMH UeHXpaMH, K KOXOpbIM OXHOCHXCH TUKTKe H HeKOXOpbie 
Menee pasMepHbie xeppHxopnaJibHbie eaHHHUbi (npoMbiuijieHHbie jiOKa^bHOcxu) h k hhm oxhoch- 
mtieca CMe>KHbie yaacxKU. B Kasecxae cxpyKxypHbix upnanaKOB npoMbiuuieHHOro yajia moscho 
paccMaxpHBaxb onpeaejieHHyio cxenenb KOMnjieKCHOcxH, npHcyxcxBue CBaaeii paaaoro xana, 
xjiaBHbíM oOpaaoM ymiXbiBaa xpancnopxHOe noao!KeHne, o6uíy"> HuJipacxpyKxypy, a xaK>Ke 
npoHSBoacxBeHHO-xexHOaorHueCKHe n BKOHOMHKO-ynpaBaCHaecKHe CBaaii.

Ha B03HHKH0BeHne H (JiopMHpoBanHe npoMbimaeHHbix yaaoB sanaex MHO®ecxBO ^jaKxopoi;. 
lloexoMy, npu HByaCHHH npoMbiiuaeHHbix yaaoB pexHOna Cenima HBÓpaa nyxb 6ojiee kom- 
njieKCHOro anaaHaa uaópaHHbix reorpaí{)iiqecKHx asjíeuHň n npopeccoB. Hx anaana npoH.a- 
Boanaca b xaKoň Mepe, b KaKoů ohh bmiisjih na paaBHxue, cxpyKxypy u pa3MeD.ieKue npo- 
íibímaeHHoro npoHaBoacxna. B rpynny BcnOMOraxeabHux npiiaHaKOB BKaroacHbí naSpaHHbie 
xapaKxepiicxHKH npupoAHbix ycaOBuň (reoaoruaecKoe cxpoeHue, noaeanbie HCKonaejMLiť, opo- 
ipacJiHaecKHe, rHÄpoaoruaecKe, nouBeHHbie h KauMaxníecHKe ycaoBHa h HaDpauHbie xapaKxe- 
pHCXHKH couHaabHO-aKOHOMHuecKHx ycaOBHÍí (cexb HaceaeHHbix nyHKXOB, cxpyKxypa ii auna- 
MHKa HaceaeHiia, ceabCKOxoaaňcxBeHHoe npouaBoacxBo, ocoóeHHocxH HCxopuaecKoro paaBHxna).

B npouecce aeauMHxauHH npoMbiinaeHHHx yaaoB peinaroigUM SBaaexca HayqeHUe xaaux 
asaeHHH h npoueccoB, KaKHMH aaaaioxca, HanpuMep, HHxencHBHOcxb aaHaxocxH B npoMbiinaeH- 
HOCXH, npOMbimaeHHbie ueHxpbi, aKOHOMHuecKHe CBaan npoMbimaeHHbix npe«npHaxHÍi n peHxpoB, 
xpaHcnopxHbie ycaosna xeppHxopuH, npHlbiBaHHe na pa6oxy b npoMbimaeHHbie uenxpbi.

B peayabxaxe noapoÓHOro anaanaa aauHbix aacMBHXOB 6* pemoHe CoHHua moxcho Bbmojistxb 
4 npoMbimaeHHbie yaabi (Kapxa 9). 3xh eanHHUbi o6aaaaiox oxHOCHxeabHO hh3koh cxeiienbio 
BapHaĎHabHocxH no Beananne. HpoMbiniaeHHbiH noxenuHaa 3xhx yaaoB cocxaBaaex 500—1200
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MHJIJIHOH KpOH CTOHMOCTH OCHOBHLIX npOH3BOHCTBeHHbIX ^OHflOB, B npOMtiniJieHHOCTH SaHHTO 
3—7 TbICBy paÓOTHHKOB, BblpaÓaTblBaiOmHX 500—1200 MHJIJIHOH KpOH CTOHMOCTH npOH3BOX[CTBa 
npOíiyKííHH. Iljiomaflb 3aHHMaeMaH npoMbimjieHHbíMH ysjíaMH cocxaBjíHer 250—500 kb. km, 
npoHíHBaex aaecb 25—35 xbicaq ^cHxejieň b 15—25 Hace.neHHHx nyHKxax.

3xh BbinejieHHbie npoMbiuijieHHbie y3.nbi no Bbíme npHBeaeHHbíM aaHHbíM npeacxaBjíaiox co6oň 
jiHuib HCKpynHbie npoMbiniJieHHbie o6pa30BaHHa. UlKajia xHnoB no sejinqHHe óyaex naMHoro 
necxpee, eciiH ocymecxBHXb anajuHs 6ojiee pasMepnbix n pa3HOo6pa3Hbix xeppHxopnajibHbix ejni- 
HHU (nanpHMep, xeppHxopHH Bceíi CjiOBaKHn).

Ahhjihb BHyxpeHHcň cxpyxxypbi npOMbiuiJieHHbix y3jioB noKaasji, hxo sxh o6pa30BaHH>í hocbt 
npn3HaKn npOMbiui.neHHbix rpynnnpoBOK. Mex<jiy npoMbiuuieHHHMH npe;inpHHXHflMH onpene.-ienw, 
xjiaBHbíM o6pa30M, KOCBeHHbie CBH3H, onocpencxBosaHHbie apyxHMH ajieMenxaMH coiínaJibHO- 
SKOHOMH^ecKoň c^epbi (xpancnopT, cxpyxxypa cexH naceJieHHbix nyHKXOB, HaceJienHa h x. n.). 
ripHMbie CBasH, xapaKxepH3yioníHe cxpyKxypy KOMnjiexcoB, cosflaíOxcH Mea.neHHee. B ;iajibHeHme>T 
pasBHTHH MOHÍHO npe^nojiaraxb HcnojibsoBanHe HCKOxopbix pecypcoB h B03Mo?KHOCxeH pa3EnxH:i 
npOMbiiiiJieHHOCxii jiJifL ^opMupoBaHHH 6oji6e onxHMajibHbix xeppnxopHajibHbix npOMbiuiJieHHbix 
06pa30BaHHH.

Kapxa 1. HnxeHCHBHOCXb saHHxocxH b npOMbimjieHHOCxn.
I __ tiHCJio aKXHBHO BaHHXbix B npoMbiuiJieHHOCXH B 1970 r., 2 — na 10 kb. km,
3 — Ha 1000 ÄHxejien.

Kapxa 2. IlpoMbiuijieHHOCXb pernona CeHHua.
Oxpac.jiii npOMbiniJieHHOcxH:
1 — nnmesKycoBaH, 2 — äcObi^h ne^xii h xop^ja, 3 — npOH3BoacxBO npoBOJioHHbix 
cexoK H npy)KHH, 4 — MauiHnocxpoenne, 5 — jiepeBoo6pa6axbiBaiomaa, 6 — xeKC- 
xH.jibHaH, 7 — KOJKejiejibHaa h oóyBHan, 8 — aneprexHKa, 9 — xnMHqecKaa, 20 — 
cxpOHxeJibHbix MaxepnajioB, 11 — OyMa^Haa, 12 — xeKCXH.nbHaH, 13 — nojiiirpa- 
^HqecKaa.

Kapxa 3. IlocxaBKH npejcnpHHXHa Fpa^oOaji, CKajinita.
2 — c6bIT H36paHHbIX BHÄOB npo^yKííHH B 1975 r .

Kapxa 4. IlocxaBKH npeanpHHXHH Cjiobchckh ronBaÓ, CeHHua.
1 — c6bix uiejiKa b 1974 r.

Kapxa 5. SaroxoBKH MOJioxa MojiOKoaaBoaa, CenHiía.
1 — aaroxoBKH Mojioxa b 1974 r.

Kapxa 6. C6bix MOJioKa MojioKosaBO^a, Cennuta.
2 — cpCÄHHH cyxoHHaa nocxasKa MOJioxa b HacejiCHHbie nyHKXbi b 1970 r.

Kapxa 7. Xjieôo-ôyJiOHHbie sasoflbí penioiia CeHHua.
2 — xjieOo'ôyjiOHHbie saBoabi, 2 — noxpeÓHxeJibCKHe iteHxpbi, 3 — rpanHiíM c$ep.

Kapxa 8. IlpHeaMcaioiííHe-yeajKaiomHe na paÓoxy b npoMbiiujieHHbie líCHxpbi pernořia CcHHua.
2 — ÄOJIH ye3H<aK)mHx ox o6mero niicjia aaHaxbix b npOMbimjieHHOCXH, 2 — aojih 
npHe3>KaK)nxHx na pa6oxy b npoMbiuiJieHHbie npesnpHKXHB, 3 — BCJiHHHHa líeHxpoB,
4 — rpaHHiíbí 30H npHesHíaiomHX-yea^aiomHx na pa6oxy.

Kapxa 9. TeppHxopnajibHbie npoMbiuiJieHHbie ejiHHHUbi pernona CenHiía.
1 — npoMbimjieHHbie líenxpbi, 2 — Kpynnbie, 3 — cpe^HKe, 4 — mcjikmc, 5 — npo- 
MbiniJieHHbie JiOKajibHocxH, 6 — ocxajibHbie HacejieHHbie nyHKXbi, 7 — rpaHi'^'^ • nno- 
MbiniJieHHblX ySJIOB.

TaÔJi 1. npOMbmi.aeHHbie líCHxpbi pernona Cenniía.
riepeBOÄ: JI. Ilpasflosa
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Jozef Mládek

INDUSTRIAL NODES AS UNITS OF INDUSTRIAL REGIONALIZATION AND THEIR 
IDENTIFICATION IN THE REGION OF SENICA

The industrial node represents a speciál unit of indusiťrial regionalization, which be- 
sides certain territorial parametres has also several structural marks. From the teiri- 
torial aspeot it can be formed either by one or by several Induätrial centres, to which 
also both smaller territorial units (industrial localitíes) and ithe adjacent territory 
bound with them are coordinated. For structural maťks oí the industrial node a certain 
degree of complexity can be considered as well ab the presence of hond of different, 
types, mainly through transportation posltion, common infrästructure as well as through 
production-techinological and economico-diredting bonds.

The rlse and íorming industrial nodes are Influenced by a great number of factors. 
Therefore in studying the Industrial nodes in the región of Senica a more complex 
analysis of selected geographlcal phenomena and proce‘sses was chosen. These pheno- 
mena and processes háve been analyzed to sneh a measure, in which they influenced 
the development, strudture and dislooation of Industrial produotion. To the group of 
auxiliary marks selected charaCteristlcs oif natural conditions (geological structure, 
soil conditions, climatic conditions] háve been placed as well as selected characte- 
rlstics of socíoeconomic conditions (settlement network, structure and dynamics of 
population, agricultural production, specialities of histórie development).

In the delimitation of industrial nodes decidlng is the study of such phenomena 
and processes as the intensity of industrial employment, industrial centres, economic 
bonds of industrial plants and centres, transportation conditions of territory, atten- 
dance to work to industrial centres.

On the basis of detailed analyses of the elements mentioned it is possible to iden
tity 4 industrial nodes in the region of Senica (Map 9). These units are relatively of 
low variability as to the slze characteristics. Their industrial potentiäl attains 500—1200 
million Kčs as to the value of production essentials, 3—7 thousand workers are em- 
ployed in their industries and they attain 500—1200 million Kčs as to the value of 
production. The area of industrial nodes is 250—500 square kilometres, 25—35 thou
sand population is in them as well as 15—20 settlements.

The industrial noides laid out represent only small industrial formatlons aocording 
to the values mentioned. The scale of slze types of industrial nodes will be much 
more varied, if an analysis of larger and more heterogeneous territordal units (per- 
haps of the territory of whole Slovakia] is realized.

The analysis Of the inner structure of industrial nodes bas shown 'ťhat these for- 
mations possesses prodominantly the marks of industrial groupings. Among their Indu
strial plants indirect bonds predomlnantly háve been identified, mediated by other 
elements of socioeconomic sphere (transiportation, settlement structure, papula'tion and 
so on]. The direct bonds, which characterize the structure of complexes are formed 
more slowly. In the fuirther development it is possible to presume the utillzation of 
some resources and possibilltles in the development oif industry to form more optimal 
territorial industrial formatlons.

Map 1. Intensity of industrial employment.
1 — number of active in Industry in 1970, 2 
per ilOOO population.

per 10 square kilometresi, 3 —

Map 2. Industrial región of Senica. Industrial branches:
1 — food industry, 2 — output of crude oil and peat, 3 — production of wire
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meshes and springs, 4 — machine industry, 5 — wood industry, 6 — textile 
Industry, 7 — shoe and leather induiStries, 8 — power industry, 9 — Chemical 
industry, 10 — industry of bullding materials, 11 — páper industry, 12 — clo- 
thing industry, 13 — polygraphlc industry.

Map 3. Customer relations of the Grafabal, Skalica.
1 — Marketing of selected iproducts in 1975.

Map 4. Customer relations of the iplant Slovenský HO'dváb, Senica.
1 — Marketing of silk In 1974.

Map 5. Purchase of milk to the dalry in Senica.
1 — Delivery of milk in 1974.

Map 6. Marketing of milk from the dalry in Senica.
1 — Average daily delivery of milk to the community in 1970.

Map 7. Bakeries of the region Senica.
1 — Bakery factories, 2 — consuming centres, 3 — bounderies of sípheres.

Map 8. Commuting to industrlal centres in the region Senica.
1 — Share of departlng in totally active in Industries, 2 — share of commu- 
tlng to industries, 3 — slze of centres, 4 — boundaries of commuting zones.

Map 9. Terrltorial industrial units of the region Senica.
1 — industrlal centres, 2 — large, 3 — mlddle, 4 — smáli, 5 — industrial lo- 
oallties, 6 — the other settlements, 7 — boundaries dí industrial nodes.

Table 1. Industrial centres of the region Senica.
\

From the Slovák txanslated by A. Krajčír
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